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Перелік основних скорочень

арК  – автономна республіка Крим
вру  – верховна рада україни
ЄКПл  – Конвенція про захист прав людини і основоположних свобод
ЄсПл  – Європейський суд з прав людини
Зу, Закон  – Закон україни
ЗуНр – Західноукраїнська Народна республіка
Кму  – Кабінет міністрів україни
Ксу, суд  – Конституційний суд україни
уНр – українська Народна республіка
усрр – українська соціалістична радянська республіка
цвК  – центральна виборча комісія
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Передмова

у системі права сучасної україни як демократичної та правової 
держави провідну роль відіграє галузь конституційного права, завдан-
ням якої є забезпечення втілення надбань сучасної теорії конституці-
оналізму, до яких насамперед належать: ідея рівноправності та вільно-
го розвитку особистості; теорія природних прав людини; теорія право-
вої держави; теорія поділу влади; теорія парламентаризму та деякі інші 
ідеї, концепції та теорії, які у своїй сукупності визначають сутність, 
зміст і спрямованість конституційного регулювання й передусім сто-
совно політичної організації державної влади, юридичного статусу 
особи, формування найважливіших інститутів держави і суспільства. 

Підручник, підготовлений науковцями кафедри конституційного 
права україни Національного юридичного університету імені Яросла-
ва мудрого, є другим виданням і присвячений 220-річчю університе-
ту. Примітно, що участь у його написанні брали вихідці з кафедри – 
тепер практичні працівники – судді Конституційного суду україни 
та народні депутати. 

Підручник складається з шести розділів, а саме: теорія конститу-
ціоналізму та конституційного права україни; конституційний лад 
україни; територіальна організація української держави; Конституція 
україни та права людини; безпосередня демократія в україні; консти-
туційний статус органів державної влади в україні. відкриває підруч-
ник глава, присвячена теоретичним аспектам конституціоналізму, 
в якій пропонується адекватне усвідомлення теоретичних засад і цін-
ностей органічного конституціоналізму, універсальних принципів 
конституції західного типу, а також конституційного ладу україни.

стилістично новим на українських теренах є викладення в підруч-
нику сучасного розуміння функцій конституції. мало не вперше на рів-
ні повноцінного університетського підручника демонструються ті сут-
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тєві відмінності й принципові розрізнення, які від початку характери-
зують американську та європейську (також східноєвропейську) версії 
конституціоналізму.

також у підручнику розповідається про історію формування укра-
їнської конституційної доктрини за участю таких постатей, як м. Кос-
томаров, м. драгоманов, с. дністрянський, м. міхновський, ю. Ба-
чинський, с. томашівський, о. ейхельман, с. рудницький та ін. 

Провідною є ідея підручника про визначальну роль людини, її гід-
ності, прав і свобод у механізмі організації та функціонування публіч-
ної влади, всіх демократичних інститутів. саме тому в підручнику 
значний за обсягом матеріал у розд. іV під назвою: «Конституція 
україни та права людини» присвячено конституційному статусу лю-
дини і громадянина. цей розділ побудований на принципово важливо-
му усвідомленні авторами суті прав і свобод людини в контексті захід‑
ної правничої традиції («європейського публічного порядку»).

Підручник також послідовно наголошує на ідеї про те, що фунда-
ментальні принципи, які супроводжують конституційний інститут прав 
і свобод людини, мають наскрізний характер і вищу юридичну силу 
щодо більшості норм поточного законодавства. При цьому всі можли-
ві обмеження на здійснення прав людини мають бути «розумними 
й пропорційними», тобто значною мірою залежати від контексту.

висвітлюючи питання про людські права, для ліпшого засвоєння 
матеріалу автори підручника звертаються по допомогу до широкого 
ілюстративного матеріалу. у підручнику йдеться не лише про викорис-
тання в навчальному процесі чинних в україні актів міжнародного 
права, а й про надзвичайно багату практику ЄсПл, досвід міжнародних 
і національних правозахисних інституцій. Щодо цього підручник сто-
їть послідовно на платформі західного (сШа, Канада, Західна Європа) 
розуміння процедур конституційного захисту прав і свобод людини. 

у підручнику також розглядаються питання основних форм безпо-
середньої демократії, конституційна система державних органів, тери-
торіальний устрій, конституційні засади місцевого самоврядування, 
конституційні засади національно-культурної сфери і конституційного 
статусу національних меншин та корінних народів, конституційні за-
сади громадянського суспільства, конституційно-правовий статус по-
літичних партій, громадських організацій, медіа, які становлять орга-
нічну частину конституційного права україни. 
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у підручнику читачі знайдуть також вигоди й ризики наявних 
у світі виборчих систем, у ньому показуються типові характеристики 
найбільш популярних світових форм правління, повноцінно розкрива-
ються конституційні основи українського правосуддя та його суміжних 
інститутів, особливості зародження інститутів конституційного конт-
ролю в сШа, австрії, інших країнах не лише Західної Європи, і, 
звісно, його практичне втілення в україні. 

Підготовлене кафедрою конституційного права україни Національ-
ного юридичного університету імені Ярослава мудрого друге видання 
підручника змістовно осучаснено новими напрацюваннями в царині 
доктрини конституційного права, змінами у законодавстві, які відбу-
ваються у зв’язку з наближенням до стандартів Єс, новою конститу-
ційно-судовою та судовою практикою, включно з практикою ЄсПл, 
реаліями повномасштабної російської агресії, яка суттєво прискорила 
євроатлантичні процеси. також російська агресія та триваючий воєн-
ний стан унеможливлюють проведення в україні виборів, тому об-
ґрунтування й пояснення таких обмежень, а також окреслення особ-
ливостей повоєнного виборчого процесу знайшли своє відображення 
в підручнику.

автори сподіваються, що запропонований підручник допоможе 
студентам оволодіти знаннями, практичними навичками у сфері кон-
ституційного права україни, а також сформувати критичне мислення 
і правосвідомість у дусі конституційного патріотизму.
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